

Ex) Betrachte Matrizen $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$.

Hier A invertierbar?

Suche: $B = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$, $a, b, c, d \in \mathbb{R}$

$$\underline{A \cdot B} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a+c & b+d \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\neq \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \underline{I} \quad \text{für alle } a, b, c, d \in \mathbb{R}.$$

Summe: Nein, A^{-1} existiert ej!

ex) $\underline{J_{12} J_{23}} = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$$= \underline{J_{13}}$$

Ex) $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}$

$$\left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 2 & 1 & 0 \\ 2 & 1 & 0 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{B_{01}^+} \left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & -3 & -2 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{B_{03}} \left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 2 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & \frac{2}{3} & -\frac{1}{3} \end{array} \right)$$

$$\xrightarrow{B_{01}^-} \left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 0 & -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ 0 & 1 & \frac{2}{3} & -\frac{1}{3} \end{array} \right)$$

AllesP: $\underline{A^{-1}} = \begin{pmatrix} -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ \frac{2}{3} & -\frac{1}{3} \end{pmatrix} = \underline{\frac{1}{3} \begin{pmatrix} -1 & 2 \\ 2 & -1 \end{pmatrix}}$.

Ex) $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}$

$$\left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 2 & 2 & 0 & 1 \end{array} \right) \xrightarrow{B_{01}^+} \left(\begin{array}{cc|cc} 1 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & -2 & 1 \end{array} \right) \leftarrow \underline{\text{Inkonsistent}} \\ \underline{\text{keine}}$$

\therefore A ist nicht invertierbar.

Ex 3.1

$$(A | b) = \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & 2 & 3 & 6 \\ 2 & 5 & 1 & 9 \\ 1 & 4 & -6 & 7 \end{array} \right)$$

$$E_1 = I - 2J_{21} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$E_2 = I - 1 \cdot J_{31} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$E_3 = I - 2 \cdot J_{32} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & -2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$E = E_3 E_2 E_1$$

$$EA = U_3 = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -5 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\underline{L} = E^{-1} = (E_3 E_2 E_1)^{-1} = E_1^{-1} E_2^{-1} E_3^{-1}$$

$$= (I + 2J_{21})(I + 1 \cdot J_{31})(I + 2J_{32})$$

$$= \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{pmatrix} = \underline{\underline{\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \end{pmatrix}}}$$

$$EA = U_3 \Rightarrow L(EA) = LU_3$$

$$\Rightarrow \underline{A = LU_3}$$

$$= \underline{\underline{\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 2 & 1 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -5 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}}}$$

$$\underline{L} = (I + 2J_{21})(I + 1 \cdot J_{31})(I + 2J_{32})$$

$$= (I + 2J_{21})(I + 2J_{32} + 1 \cdot J_{31}I) \quad (J_{31} \cdot J_{32} = 0)$$

$$= \underline{\underline{I + 2 \cdot J_{21} + 1 \cdot J_{31} + 2J_{32}}}$$

$$\begin{pmatrix} J_{21} J_{32} = 0 \\ J_{21} J_{31} = 0 \end{pmatrix}$$

Ex] LU-faktoriserar $A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 1 & 2 & 1 \\ 2 & 1 & 2 \end{pmatrix}$.

$$A \xrightarrow{R_{01^+}} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 0 & -1 & -2 \\ 2 & 0 & -5 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_{01^+}} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 0 & -1 & -2 \\ 0 & 0 & 6 \end{pmatrix} = \underline{\underline{U}}$$

$$\therefore L = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 5 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\therefore A = LU = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 5 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3 & 3 \\ 0 & -1 & -2 \\ 0 & 0 & 6 \end{pmatrix}$$

Ex] $P = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 1 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$

$$P_{14} \cdot I = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}, \quad P_{13}(P_{14} \cdot I) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\therefore P = P_{13} \cdot P_{14}, \quad P^{-1} = (P_{13} \cdot P_{14})^{-1} = P_{14}^{-1} \cdot P_{13}^{-1} = P_{14} \cdot P_{13}$$

$$\therefore PA = P_{13}(P_{14}A) = P_{13} \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

Ex) LU-faktorisera

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 4 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

16/2

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 4 & 2 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_{01^+}} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 0 & -4 \\ 0 & -1 & -2 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_{02}} \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & -1 & -2 \\ 0 & 0 & -4 \end{pmatrix} \begin{matrix} (1) \\ (3) \\ (2) \end{matrix}$$

$$\therefore \begin{cases} L = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}, & P = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} = P_{23} \\ U = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & -1 & -2 \\ 0 & 0 & -4 \end{pmatrix} \end{cases}$$

$$\therefore \underline{PA = LU}$$

\therefore A är icke-singulär (3 pivot element i U)

$$U = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & -4 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = D \cdot U'$$

$$\therefore \underline{PA = L \cdot D \cdot U'}$$